

## ■ Парламенцкі дзённік

# НОВЫЯ КРЫНІЦЫ ФІНАНСАВАННЯ

### Дзяржаўна-прыватнае партнёрства дапаможа развіць інфраструктуру

Бюджэт заўсёды мае абмежавальныя рамкі, якія не заўсёды задавальняюць патрабаванні пэўных слаёў насельніцтва. Даўно вядома: хочацца заўсёды больш, чым маеш. Але гэта не значыць, што трэба перастаць разлічваць на большае. Дзяржаўна-прыватнае партнёрства дазваляе пашырыць магчымасці фінансавання сацыяльна значных праектаў. Адпаведны закон у нашай краіне пачаў працаваць летам мінулага года, а некалькі месяцаў таму стартаваў першы праект у гэтай сферы. Што можа даць дзяржаве, людзям дзяржаўна-прыватнае партнёрства? Якія перспектывы для яго развіцця ў нашай краіне? Гэтыя пытанні абмеркавалі ў Палаце прадстаўнікоў.

Коротка пра прадмет размовы. Дзяржаўна-прыватнае партнёрства (скарочана — ДПП) — сукупнасць форм ад сярэдне- і доўгатэрміновага ўзаемадзеяння дзяржавы і бізнесу, накіраваная на вырашэнне грамадска значных задач на ўзаемавыгадных умовах.

Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА, старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу, звярнуў увагу: палітычнае рашэнне, заканадаўчая база, арганізатарскія меры для запуску мадэлі дзяржаўна-прыватнага партнёрства ў Беларусі на сёння прыняты. У канцы 2016 года пачата рэалізацыя першага пілотнага праекта — мадэрнізацыя ўчастка аўтамабільнай дарогі М10.

— Паспяховае здзяйсненне гэтага праекта дазволіць не толькі палепшыць транспартную інфраструктуру краіны, пашырыць яе транзітны патэнцыял, але і стане добрым прыкладам, візітнай карткай Беларусі для патэнцыяльных інвестараў, а таксама міжнародных фінансавых арганізацый, — сказаў спікер. — Важна, каб такое ўзаемадзеянне дзяржавы і бізнесу выйшла на сістэмную аснову, дазваляючы зводзіць грамадскія прыярытэты, а таксама прадпрыемальнасць, тэхналогіі, кіраўніцкія навыкі і фінансы, якімі валодае прыватны сектар. Актыўнае развіццё гэтага інструмента будзе служыць прыцягненню інвестыцый, павышэнню сацыяльнай адказнасці бізнесу і зніжэнню нагрузкі на бюджэт краіны.

Дзмітрый КРУТОЙ, першы намеснік міністра эканомікі, паведаміў, што нарматыўная база дазваляе працаваць з канкрэтнымі праектамі па ДПП.

— Першы пілотны праект — гэта наша паўднёвая гомельская дарога ад мяжы з Расійскай Федэрацыяй да Кобрына. Ён рэалізуецца з дапамогай кансультаў Еўрапейскага банка рэканструкцыі і развіцця. Па сутнасці, мы апрабуем міжнародныя метадыкі. Ужо ўзніклі пэўныя нюансы: замежнікі кажуць пра складанасць нашай заканадаўчай базы, асабліва для практычнага прымянення канкрэтных спецыялістаў. Таму ў іншых краінах рэкамендуецца выкарыстоўваць іншыя метадыкі фінансавай ацэнкі праекта, падрыхтоўкі конкурсных прапановаў. З улікам вопыту работы па дарозе М10, я спадзяюся, мы



спросцім і сваё заканадаўства.

Першы намеснік міністра эканомікі звярнуў увагу, што ў праграме бягучай пяцігодкі ёсць заданне кожнаму губернатару, рэгіёну да 2020 года заключыць не менш за адно пагадненне па праекце дзяржаўна-прыватнага партнёрства.

Аляксандр ШВЕЦ, старшыня Беларускай навукова-прамысловай асацыяцыі, звярнуў увагу на тое, што сёння дзяржава адчувае пэўныя эканамічныя цяжкасці, і працягнуў думку Дзмітрыя Крутога:

— У Беларусі свой інвестыцыйны імідж. Праз спецыяльнае заканадаўства, зразумелае, выразна акрэсленае для патэнцыяльных інвестараў, мы можам паскорыць прыцягненне інвестараў у нашу краіну.

Уладзімір АЎГУСЦІНСКІ, кіраўнік Прадстаўніцтва нямецкай эканомікі ў Рэспубліцы Беларусь, падзяліўся вопытам Германіі ў рэалізацыі праектаў дзяржаўна-прыватнага партнёрства.

— Тэма важная і для Беларусі, а ў кантэксце глабальных выклікаў, рэгіянальнай сітуацыі, яна важная для любой краіны, якая імкнецца інтэгрывавацца ў адзіную эканамічную прастору, у глабальную эканоміку, — прызнаў ён. — У Германіі гэты інструмент выкарыстоўваецца таксама адносна нядаўна — на працягу апошніх гадоў. Прычым першыя зачаткі дзяржаўна-прыватнага партнёрства былі яшчэ ў сярэдзіне XIX стагоддзя — гэта былі некамерцыйныя будаўнічыя кааператывы. Сёння і на федэральным узроўні, і на зямельным, нават на ўзроўні камун у Германіі існуюць прыклады эфектыўнага ўзаемадзеяння дзяржавы і бізнесу. Калі будуць створаны добрыя адпаведныя ўмовы, што дазваляюць узаемадзейнічаць уладзе і бізнесу ў інтарэсах грамадства, могуць рэалізоўвацца сур'езнейшыя праекты ў галіне інфраструктуры, транспарту, сацыяльнай сферы. Гэта ўнікальная магчымасць, якая ў Германіі ўжо эфектыўна выкарыстоўваецца. Асабліва гэта актуальна ва ўмовах недастатковасці бюджэтных сродкаў.

Надзея ЮШКЕВІЧ.  
yushkevich@zviazda.by

## Самыя высокія пенсіі — у Мінску

Сярэдні памер пенсій у Мінску ў студзені аказаўся вышэй на 6,1%, чым у сярэднім па краіне, і склаў 315 рублёў.

Дарэчы, Мінск з'яўляецца адзіным рэгіёнам са значным ростам колькасці пенсіянераў. Сёння ў органах сацыяльнай абароны сталіцы на ўліку знаходзіцца больш за

484 тысячы атрымальнікаў пенсій, з іх амаль 40% працягваюць працаваць. За мінулы год колькасць пенсіянераў у горадзе павялічылася больш чым на 10 тысяч чалавек. Для параўнання: у Віцебскай вобласці за мінулы год атрымальнікаў пенсій стала больш на 1,4 тысячы, у Мінскай вобласці — больш на 3,9 тысячы.

Па словах старшыні камітэта па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Мінгарвыканкама Жанны РАМАНОВІЧ, пенсійная сістэма Мінска, нягледзячы на ўзрослую нагрузку, працуе стабільна. Забяспечваецца своєчасовае фінансаванне, пераразлікі і выплата пенсій.

Святлана БУСЬКО.  
busko@zviazda.by

## Суботні інтэрактыў працягваецца

Чыноўнікі ўсіх рангаў 11 лютага зноў будуць на прамой сувязі з грамадзянамі краіны. Тры гадзіны на тэлефоннай лініі, як правіла, дазваляюць уладам даведацца пра новыя праблемы ў рэгіёнах, дапамагчы іх вырашыць і адказаць на самыя актуальныя пытанні беларусаў.

З 9.00 да 12.00 на званкі ў гэтую суботу будуць адказваць:

**Брэсцкі аблвыканкам:** намеснік старшыні Сяркоў Міхаіл Мікалаевіч (80162213121);

**Віцебскі аблвыканкам:** першы намеснік старшыні Грабнёў Генадзь Іванавіч (80212222222);



**Гомельскі аблвыканкам:** старшыня абласнога Савета дэпутатаў Барысенка Алег Леанідавіч (80232751237);

**Гродзенскі аблвыканкам:** першы намеснік старшыні Жук Іван Алейзавіч (80152735644);

**Магілёўскі аблвыканкам:** намеснік старшыні Янкоў Дзмітрый Васілевіч (80222501869);

**Мінскі аблвыканкам:** старшыня абласнога Савета дэпутатаў Ліпніцкі Іван Эдуардавіч (80175004160);

**Мінскі гарвыканкам:** намеснік старшыні Лапцеў Віктар Сяргеевіч (80172224444).

## ПАВЯЛІЧАНЫ НОРМЫ РАСХОДАЎ НА ХАРЧАВАННЕ

Гэта замацавана пастановай Савета Міністраў ад 3 лютага 2017 года №95, паведамлілі ў прэс-службе ўрада.

Дакумент уносіць змяненні ў пастанову Саўміна ад 27 красавіка 2013 года №317 «Аб нормах харчавання і грашовых нормах расходаў на харчаванне навучэнцаў, а таксама ўдзельнікаў адукацыйных мерапрыемстваў з ліку асоб, якія навучаюцца ва ўстановах адукацыі».

У прыватнасці, павялічаны грашовыя нормы расходаў на харчаванне на 5 працэнтаў ва ўстановах дашкольнай, агульнай сярэдняй, спецыяльнай адукацыі, ва ўстановах прафесійна-тэхнічнай адукацыі, а таксама ў аздараўленчых лагерах і на харчаванне ўдзельнікаў адукацыйных мерапрыемстваў з ліку асоб, якія навучаюцца ва ўстановах адукацыі.

Так, кошт харчавання ва ўстановах дашкольнай адукацыі ў залежнасці ад узросту дзіцяці і яго знаходжання ў гэтай установе складзе ў сярэднім ад Br41,14 да Br77,44 у месяц, у агульнаадукацыйных школах — у залежнасці ад узросту навучэнца і часу яго знаходжання ва ўстанове — ад Br1,5 да Br5,14.

## ■ Грошы

## Стаўка рэфінансавання да канца 2020 года складзе 7—9%,

### А ТЭМПЫ РОСТУ ВУП ВЫРАСТУЦЬ

Пра гэта заявіў міністр эканомікі Уладзімір ЗІНОЎСКІ на сумесным пасяджэнні Мінэканомікі і Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу. Міністр адзначыў, што сустрэча ініцыявана з мэтай абмеркавання рэалізацыі эканамічным блокам і дэпутатам корпусам краіны рашэнняў, прынятых на пятым Усебеларускім народным сходзе — асноўных палажэнняў Праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця на 2016—2020 гады.

«У нас няма па ёй рознагалоссяў. Усе крокі вывераны і скаардынаваны. Таму бачу сустрэчу як працяг нашага з вамі дыялогу», — дадаў міністр. Паводле яго слоў, галоўная мэта на пяць гадоў — павышэнне якасці жыцця насельніцтва на аснове росту канкурэнтаздольнасці эканомікі, прыцягнення інвестыцый і інавацыйнага развіцця. Для яе дасягнення ў праграме вызначаны актуальныя прыярытэты: інвестыцыі, занятасць, экспарт, інфарматызацыя, моладзь. Выпрацаваны новыя інструменты і механізмы рэалізацыі эканамічнай палітыкі.

«У першую чаргу гаворка ідзе аб павышэнні эфектыўнасці кіравання эканомікай: аптымізацыя колькасці і функцый дзяржаўнага апарату, стварэнне «кампактнага» ўрада, удасканаленне адносін уласнасці», — растлумачыў міністр.

Другім кірункам стане разнаволенне дзелавой ініцыятывы, удасканаленне

кантрольнай дзейнасці і стварэнне рэальных умоў па паляпшэнні вядзення бізнесу. «Прадугледжаныя меры падтрымкі дадуць магчымасць прыцягнуць інвестыцыі ў развіццё тэрыторый, скараціць міжрэгіянальныя адрозненні», — лічыць Уладзімір Зіноўскі.

Трэці кірунак — зніжэнне ставак па крэдытах банкаў ва ўвядзенні са зніжэннем інфляцыі ў эканоміцы да канца 2020 года да 5%. «Гэта акажа стымулюючы ўплыў не толькі на інвестыцыйную актыўнасць, але і на фінансавы стан арганізацый. Стаўка рэфінансавання да 2020 года складзе 7—9% гадавых, стаўка па новых крэдытах банкаў у нацыянальнай валюце складзе 9—11% гадавых», — расказаў міністр.

Чацвёртым кірункам Уладзімір Зіноўскі назваў стварэнне паўнаважнага фінансавага рынку з новымі магчымасцямі для фінансавання — карпаратыўныя аблігацыі, праектнае крэдытаванне, размяшчэнне акцый на міжнародных фондавых біржах пры дапамозе замежных дэпазітарных раслісак.

«Тэмп росту ВУП за пяцігоддзе прагназуецца ў дыяпазоне 112,1—115%. Гэта больш чым у 2 разы вышэй, чым у мінулыя пяцігоддзі. — адзначыў Уладзімір Зіноўскі. — Паказчык знешняга збалансаванасці — сальда знешняга гандлю, пачынаючы з 2017 года, прагназуецца ўстойліва станоўчым».

Надзея ЮШКЕВІЧ.  
yushkevich@zviazda.by

## ■ Дэкрэт №3

## Гэты збор трэба аплаціць да трэцяй дэкады лютага

У прэс-службе Міністэрства па падатках і зборах (МПЗ) нагадалі, што тэрмін аплаты збору на фінансаванне дзяржаўных выдаткаў за 2015 год заканчваецца сёлета 20 лютага. Таму чалавек, які атрымаў адпаведнае паведамленне, мае права падаць у падатковы орган дакументы і (або) тлумачэнні, якія сведчаць аб адсутнасці ў яго абавязкаў па аплаце збору.

Спецыялісты МПЗ паведамляюць, што цяпер праінфармаваць падатковы орган пра сваё права на вызваленне ад аплаты збору можна шляхам накіравання ў інспекцыю па пошце ці ў электронным варыянце адпаведных матэрыялаў праз сэрвіс «Электронны зварот», які размешчаны на сайце міністэрства [http://www.nalog.gov.by/ru/obraschenie\\_grazdan\\_ru/](http://www.nalog.gov.by/ru/obraschenie_grazdan_ru/)

Інфармацыя аб тых, хто вызваляецца ад аплаты збору, размешчана на сайце МПЗ у раздзеле «Збор на фінансаванне дзяржаўных выдаткаў».

Спасылка [http://www.nalog.gov.by/ru/declarirovanie\\_grazdan\\_ru/view/cborna-finansirovanie-gosudarstvennyx-raschodov-21943/](http://www.nalog.gov.by/ru/declarirovanie_grazdan_ru/view/cborna-finansirovanie-gosudarstvennyx-raschodov-21943/)

Эксперты падатковай галіны асобна звяртаюць увагу на тое, што сёння такія падаткаплацельшчыкі маюць права звярнуцца ў мясцовы Савет дэпутатаў або ў мясцовы выканаўчы і распарадчы орган (калі Савет дэпутатаў дэлегаваў яму права вызваляць ад аплаты збору) з заявай на вызваленне ад аплаты збору за 2015 год у сувязі са знаходжаннем у цяжкай жыццёвай сітуацыі.

Паводле інфармацыі па стане на 7 лютага, падатковыя органы накіравалі фізасобам каля 470 тысяч паведамленняў на аплату такога збору. Сёння з іх 44,5 тысячы чалавек збор аплацілі, а ў бюджэт паступіла больш як 13,4 млн рублёў.

Сяргей КУРКАЧ.  
kurchach@zviazda.by